

田间地头看春耕
KANCHUNGENG不但要抗倒伏、耐密植,还要适合土壤状况、有利于深加工
“如今农户选种子越来越专业”

农时不等人,备耕正当时。眼下,全省各地的春耕备耕工作正在有序推进。化肥备足了吗?种啥新品种?市场价格咋样?农资是广大农民关注的焦点。近日,本报记者深入全省各地,在田间地头、家庭农场、农资商店看备耕进度,请种植大户、农资经销商、农业专家唠唠农资下摆情况、选购常识以及种植技术。

种粮大户备足好肥良种

随着气温逐渐回升,忙碌的景象再次出现在广袤的黑土地上。

在沈阳市法库县依牛堡子镇雨田谷物种植家庭农场,检修一新的“铁牛”列阵待发。库房内,农户正精心挑选着颗粒饱满、色泽上佳的豆种。农场负责人崔兴震说:“我们流转了近8000亩土地,其中5000亩种植黄豆、3000亩种植玉米。目前,种子和肥料已全部到位,预计4月中旬开犁。”

“我们早就把稻种等农资备齐了,再过四五六天将进入育苗床准备阶段。”铁岭县双井子镇是辽北著名的“稻香小镇”,省级示范家庭农场——杨晓刚家庭农场常年经营水田400亩,农场女主人郭丹说,“我们今年种的还是‘619’‘中科发51’‘东亚258’,2300多斤稻种外加28吨化肥都运到家了。”

勤春来早。各地种粮大户纷纷提前备好农资,推动规模经营。他们以团购方式降低种植成本,用新品种、新技术为广大农民做示范。

“今年5000亩地的‘粮草’全在这儿了!”3月19日,在阜新蒙古族自治县大固本镇通达农机专业合作社,仓库里,种子、化肥堆成了小山,构成春日里特有的“丰”景线。合作社负责人马亮今年特意选择了自己去年试种成功的几个抗虫、抗草茎磷品种,他大手一挥说:“‘铁131K’‘东单131D’这两个品种,今年要当主力军。”

在葫芦岛市连山区新台门镇新台村,雪冬家庭农场种植大户马雪冬正在检修农机,他提前购进20吨花生种子,为适应市场做了两手准备。他说:“今年我主要种俩品种,一个是去年种的‘辽花608号’,适合加工成花



趁着天气晴好,朝阳市双塔区桃花吐镇李家窝铺村村民准备播种新品种小麦。

本报特约记者 仇一军 摄

生烤果。另一个是今年首次试种的“潍花25号”,这个品种含油量高,适合压榨花生油,发展花生深加工。”

接力装货下摆到户到田

“这是今年的新品种吗?”“这袋化肥多少钱?”3月19日,在朝阳县波罗赤镇的农资销售店里,前来采购农资的农民络绎不绝。货架上、仓库里摆满了各类种子、化肥、农药,种植户边问边选,销售人员忙里忙外。

在阜新蒙古族自治县,辽宁富友种业有限公司的销售大厅里也是顾客盈门。“今年卖得最好的要数‘富友987’‘东单331’这两个品种,不但抗性强、耐密植、稳产高产,还有抗倒伏效果。”总经理连旭说,“如今农户选种越来越专业,都看着墒情定品种呢!”

和种粮大户“先下手”不同,不少散户选择“后手”,眼下的农资市场又迎来一个销售高峰。

全省各地围绕春耕备耕需求,强化农资调剂调运,确保供应渠道畅通,加快推进农资到户到田。

在沈阳金秋实业有限公司新民市化肥储备库,一袋袋肥料堆列整齐,运输车正在有序运转,5万吨化肥接力装货运往各基层网点,48小时精准送达。截至3月19日,沈阳市供销系统

全资控股企业已备实9万吨化肥、800吨农药,春耕物资备实率超九成,224个服务网点与4个农资配送中心联动开展农资供应服务。截至3月17日,沈阳市总体农资备实超过42万吨。

铁岭采取“绿色通道+”模式,市县农业农村部门联合开展农情调度。铁岭市农业农村局最新一期农情调度数据显示:今年,铁岭农资需求量约为49万吨,遴选推介51个优良粮油品种。截至3月19日,全市农资下摆近七成。

“‘东单1331’‘联达F085’‘坤瑞522’等玉米种子的购买量依旧较大。”

朝阳市农业发展服务中心农业技术推广部副部长李鸿伟说。朝阳市组织技术人员深入农资经营企业、门市和生产大户,了解备耕情况,及时解决出现的问题,确保农资备得实、下摆快。目前,14.9万吨农资已送到农民家中。

农资+”服务送到家门口

打个电话、发个微信,“足不出户”就能享受农资配送到田到户服务。法库县龙山街道为农服务中心通过建立村级为农服务站,开展农资集采直供服务。中心负责人李洪阁说:“我们清单化收集散户需求,掺混肥、复合肥、种子的集采价格下降了约12%。”

送上门的不仅有农资,还有农技。

“在专家的指导下,我去年种植的30亩玉米比相邻地块增产约20%!”新民市高台子镇东高台子村种植户李胜说。沈阳市供销社聚焦小农户和新型农业主体需求,以“科技小院”的形式整合服务资源,持续开展“农资+”服务,专家“面对面”“手把手”向农民讲授测土配方等技术。

优质农资及时入户,正确使用方法精准掌握,这些都关系着春耕的质量、农民的收入。连日来,全省各地在加快农资下摆、规范农资市场的同时,通过举办培训班、发放宣传资料、现场示范等形式,指导农民高效使用农资。

记者了解到,目前,全省各地种子、化肥等农资总体来看供应充足,价格和去年同期相比稳中有降。临近春耕,很多在观望的农民准备出手。那么,到底该如何选购农资?

各地农业农村部门负责人、农业专家纷纷提示:务必通过正规渠道购买农资,注意保留发票或其他购货凭据、产品样本、包装袋等。仔细查看外包装,如种子品种名称、审定或登记编号等信息是否齐全。观察产品外观,如种子大小、色泽等性状是否均匀,液体农药是否出现浑浊、分层等,化肥有无结块、受潮等情况。

沈北新区农业农村局相关负责人建议,还要根据土壤肥力、作物品种和生长阶段等因素,合理选择农资品种和用量,避免盲目跟风以及过度使用。最好根据土壤检测结果选择合适的化肥种类和配方。

法库县农业综合行政执法队一中队队长康雷提示:“购肥时不能只考虑实物价格,要根据产品净含量以及肥料氮磷钾养分三要素的含量计算性价比,尽量不要购买价格与同类产品差异过大的农药。”

“通常情况下,种子和化肥的包装上都印有二维码,大家可以通过扫码溯源。我们的种子质量检测实验室能为农民提供免费检测服务,确保大家用上放心种。”阜新市现代农业发展中心总农艺师吴立新特别提醒。

本报记者 陶阳 田甜
狄文君 崔毅
本报见习记者 孟祥畔

最辽宁
ZUOLIAONING
每日推介

人
REN



刘晓云

大连站,那3万平方米的天地,是她的服务舞台。为给旅客排忧解难,她将业务知识烂熟于心;为给旅客送去慰藉,她自学英语、手语,掌握应急处置技能。2020年,她带领“馨驰半岛”服务团队,以卓越的服务品质,让旅客宾至如归。

刘晓云(左),中国铁路沈阳局集团有限公司大连站客运车间值班站长。先后获得“辽宁好人·时代楷模”“全国劳动模范”“全国岗位学雷锋标兵”“最美铁路人”等荣誉。

本报记者 张颖 文

最辽宁
ZUOLIAONING
每日推介

品
PIN



《簪花仕女》

3月13日,中国舞蹈家协会发布第三届中国舞蹈优秀作品集萃入选通知,由辽宁省舞蹈家协会推送的两部原创舞蹈作品《簪花仕女》《梦见她》成功入选。

古典舞《簪花仕女》由沈阳演艺集团(沈阳歌舞团)创作,编创灵感来源于现收藏于辽宁省博物馆的唐代名画《簪花仕女图》。该舞蹈把中华优秀传统文化和艺术价值与时代特点相结合,通过中国汉唐古典舞的舞蹈语言,再现唐代女性“静气、雅气、大气、贵气”的精神风貌。

本报记者 吴丹 文并摄



北方重工再出力作

3月19日,在方大集团北方重工的生产车间内,工程技术人员与装配人员紧密合作,对重点产品——Φ6.97m抽水蓄能扩孔式竖井掘进机的机架、液压控制节点进行细致比对与调试,标志着该产品成功迈入调试阶段,即将投入实际应用。

Φ6.97m抽水蓄能扩孔式竖井掘进机是北方重工的又一力作。它巧妙融合了传统全断面隧

道掘进机与竖井施工技术的设计理念,实现了掘进机与竖井施工技术的重大突破。这一创新设计不仅使其能够适应多种地质工况下的远距离垂直掘进,还实现了除锚喷系统外的井下无人施工,极大地提升了施工的安全性。同时,掘进过程的自动化控制和智能化监测显著提高了施

工的精度和质量,标志着北方重工隧道掘进装备技术取得了新突破。

图①为北方重工的新产品进入调试阶段。图②为现场装配人员对控制节点进行比对与调试。图③为工程技术人员精准操控,保障调试顺利进行。

本报记者 赵敬东 摄

走基层·在一线 ZAIYIXIAN

细算一座绿色矿山的环保和经济账

本报记者 许刚

效益,让环保账与经济账同赢共进。

“整个项目投产后,从地表是看不到采矿痕迹的,对外部环境的影响极小,可以实现‘采矿不见矿、矿山绿意浓’来形容。”李红文向记者详细介绍起绿色矿山的生产流程。

最上面的是铁矿石破碎厂房平台,在这里,开采出来的大块铁矿石原矿被破碎成小颗粒,便于进入下一步的采选;接下来,中间的是矿石磨选厂房平台,矿石小颗粒将在这里被研磨成“面”状更细小的颗粒,进一步分选出有用的铁精粉;最下面的是铁精粉脱水厂房平台,在这里的厂房内采选出的铁精粉矿浆中的水分将被去除,使铁精粉达到可以运输的要求。上面

的全部生产过程都是在3个平台的厂房内封闭进行,通过国内最先进的绿色环保生产设备及智能化生产线实现矿山生产全流程自动化、智能化。

尤为重要的是,整个过程中产生的尾矿废料将被填埋回原有的矿洞,实现尾矿零排放,避免了尾矿堆积地而造成的环境污染和采矿造成的潜在地质危害。

从圣维项目的环保账来看,绿色矿山建设将采矿对生态环境的负面影响降到最低。那么经济账如何呢?

据李红文介绍,圣维矿业原矿石的含铁量约为30%,而使用智能生产线采选出的铁精粉含铁量能达到65%,超过了进口优质铁矿石的含铁

量。这种铁精粉在市场上供不应求,且具有较高的利润率。同时,因尾矿回填,省掉了建立尾矿坝的各项成本;采用智能生产线,工作人员可以从300人减少到不到100人,降低了人工成本。由此,尽管总投资达5亿元,但还是让企业有更乐观的利润期待。

“圣维项目标志着弓长岭区民营采选企业实现了从传统采选到绿色采选的转型升级,我们将全力支持企业打造全省标杆绿色采选矿山企业。”弓长岭区发改局副局长金兴告诉记者,因矿而兴的弓长岭区,铁矿采选业是重要的支柱产业,弓长岭区将以高端化、智能化、绿色化为主攻方向,推动产业深度转型升级。



最辽宁
ZUOLIAONING
每日推介

宝
BAO

四十铜钱范

全国博物馆馆藏 一级文物

米,宽九点二三厘米,厚一点二厘米,现为辽宁省博物馆馆藏文物。艺术品,铜钱长十二点九厘米,无比,仿若一件精心雕琢的书法字采用慧针篆书,文字布局精妙。

本报记者 卢立业 文

新莽壮泉四十铜钱范上的文

本版制图 隋文峰